

ЛИТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

Годъ двадцатый.

ВЫХОДЯТЪ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

31-го Января 1882 года.

Подписная цѣна съ пересылкою за годъ 5 руб.
Отдѣльные №№ Литов. Еп. Вѣд. за прошедшіе
годы и за настоящій 1882 г. по 10 коп. (марками).

Подписка принимается въ г. Вильнѣ, въ Редак-
ціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

№ 5.

При печатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается:

за одинъ разъ 10 коп.

за два раза 15 „

за три раза 20 „

Дѣйствія Правительства.

*Копія съ отношенія Предсѣдателя Высочайше утверж-
деннаго Присутствія по дѣламъ Православнаго Духо-
венства, Исидора, Митрополита Новгородскаго и С.-
Петербургскаго отъ 12-го декабря 1881 года за №
334, на имя епархіальныхъ преосвященныхъ.*

Изъ имѣющихся въ Высочайше утвержденномъ присутствіи по дѣламъ православнаго духовенства свѣдѣній видно, что въ нѣкоторыхъ епархіяхъ встрѣчаются затрудненія въ замѣщеніи священнослужительскихъ вакансій въ церковныхъ причтахъ по недостатку кандидатовъ. Усматривая изъ вошедшихъ на разсмотрѣніе присутствія дѣлъ, что затрудненія въ означенномъ отношеніи возникаютъ, между прочимъ, отъ неточнаго пониманія указанныхъ въ Высочайше утвержденномъ 16-го апрѣля 1869 года постановленіи присутствія по дѣламъ православнаго духовенства (ст. IV п. I и 2), условій для возведенія въ священный санъ, я считаю долгомъ сообщить слѣдующія поясненія.

Изъ препровожденной мною, при отношеніи отъ 23-го августа 1869 года, выписки изъ Высочайше утвержденнаго 16-го апрѣля 1869 г. журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, съ изложеніемъ соображеній, которыя были приняты въ руководство при постановленіи того журнала, Ваше Преосвященство изволите усмотрѣть, что присутствіе, при обсужденіи выраженаго въ отзывѣхъ преосвященныхъ и губернскихъ присутствій по обезпеченію духовенства, по нѣкоторымъ епархіямъ, предложенія, чтобы на всѣ мѣста въ церковномъ клирѣ опредѣляемы были лица, получившія полное богословское образованіе, и чтобы на высшія духовныя степени они были возводимы по прослуженіи нѣкоторого времени на низшихъ степеняхъ и не моложе установленныхъ церковными правилами лѣтъ, — остановилось на томъ соображеніи, что возможность замѣщенія вакансій такими или иными лицами зависить отъ отношенія числа кандидатовъ къ числу свободныхъ мѣстъ, т. е. что въ однѣхъ епархіяхъ число ищущихъ опредѣленія въ причты лицъ, болѣе или менѣе соответствующихъ всѣмъ условіямъ для назначенія на просимыя ими мѣста, можетъ превышать число свободныхъ вакансій, но въ другихъ епархіяхъ можетъ встрѣтиться и обратный случай, т. е. при значительномъ числѣ вакансій, требующихъ неотложнаго замѣщенія, можетъ быть

недостатокъ даже и въ и въ такихъ кандидатахъ, которые только по нуждѣ могутъ быть удостоиваемы опредѣленія на просимыя мѣста. А такъ какъ новое положеніе должно было имѣть силу и дѣйствіе во всѣхъ мѣстностяхъ, то присутствіе, въ виду приведеннаго соображенія, признало необходимымъ, въ 1 и 2 пунктахъ IV ст. Высочайше утвержденнаго 16 апрѣля 1869 года постановленія, ограничиться установленіемъ только такихъ правилъ, касательно услвій возведенія въ священный санъ, которыя могли бы вездѣ быть соблюдаемы, не возбуждая затрудненій въ комплектованіи причтовъ соответствующими тѣмъ правиламъ лицами, а именно.

1) Въ отношеніи *порядка постепенности* установлено, чтобы ищущіе опредѣленія въ церковный причтъ, за изъятіями, въ томъ постановленіи означенными, начинали служеніе съ званія псаломщиковъ, или діаконовъ на вакансіи псаломщиковъ; но при этомъ никакихъ сроковъ для прослуженія въ званіяхъ псаломщика и помощника настоятеля, какъ для начинающихъ службу въ церковныхъ званіяхъ, такъ и для прослужившихъ менѣе трехъ лѣтъ въ должностяхъ наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній, въ постановленіи не назначено. Сдѣлано это въ томъ вниманіи, что въ этомъ случаѣ болѣе или менѣе продолжительные, или краткіе сроки зависятъ отъ могущей возникнуть въ епархіи надобности въ возведеніи состоящихъ въ упомянутыхъ званіяхъ лицъ на высшія степени, по неимѣнію другихъ кандидатовъ.

2) При опредѣленіи *лѣтъ отъ рожденія* для лицъ, ищущихъ рукоположенія въ священный санъ, было принято во вниманіе то различіе, какое существуетъ между безусловно необходимымъ для церкви и паствы священническимъ служеніемъ и не столь существенно нужнымъ служеніемъ діакона.

О священникахъ въ постановленіи присутствія сказано только, что въ этотъ санъ должны быть возводимы лица, *по возможности*, не моложе 30 лѣтъ.

Что касается діаконовъ, то въ этотъ санъ могутъ быть возводимы: во 1-хъ, на штатныя діаконскія мѣста, каковыя могутъ быть при соборахъ, монастырскихъ, единовѣрческихъ и кладбищенскихъ церквахъ и вообще при церквахъ, поименованныхъ въ п. 9 ст. II журн. присутствія 16-го апрѣля 1869 г.; во 2-хъ, не для постояннаго служенія въ этомъ санѣ, а только какъ въ посредствующую степень, необходимую, по церковнымъ правиламъ, при рукоположеніи во священника, и въ 3-хъ, на основаніи 6

и 7 пун. той же II ст. упомянутого журнала, на вакансію псаломщика, или на особо-назначаемое отъ прихожанъ содержаніе. Относительно рукополагаемыхъ на вакансію псаломщика или на особо назначаемое отъ прихожанъ содержаніе, въ постановленіи присутствія сказано, что на этомъ основаніи могутъ быть возводимы въ діаконскій санъ только достигшіе 25 лѣтъ отъ роду; о лѣтахъ же лицъ, рукополагаемыхъ въ санъ діакона на штатныя вакансіи, или только для возведенія въ санъ священника, вовсе не упомянуто, и слѣдовательно, обстоятельство это оставлено на прежнемъ основаніи. Руководившая при установленіи такого правила мысль заключалась въ томъ, что рукоположеніе во діакона, для возведенія въ санъ священника, состоитъ въ прямой зависимости отъ этого обстоятельства, и если кого либо признано будетъ нужнымъ возвести въ санъ священника моложе 25 лѣтъ, то и во діакона необходимо руколожить его моложе этого возраста; а при рукоположеніи на штатныя діаконскія вакансіи, иногда необходимо бываетъ, кромѣ общихъ условій возведенія въ священникъ санъ, руководствоваться особыми требованіями, какъ напр.: при архіерейскихъ кафедрахъ особымъ знаніемъ чина священно-служенія, и при обширныхъ соборахъ—еще и органомъ голоса, для того чтобы діаконъ, при чтеніи Св. Евангелія, или при возношеніи эктений, былъ слышанъ, не дѣлая напряженій голоса, неприятныхъ для слуха присутствующихъ въ храмѣ лицъ.

Такимъ образомъ, постановленіемъ 16-го апрѣля 1869 года безусловно предписываются къ исполненію, при возведеніи въ священникъ санъ, только два требованія: 1) чтобы возводимые въ санъ священника, за нѣкоторыя изъятіями, пробывши до того нѣкоторое время псаломщиками или діаконами на вакансіи псаломщика, и 2) чтобы во діакона на вакансію псаломщика, или на особо-назначаемое прихожанами содержаніе (т. е. не на штатныя діаконскія мѣста и не по случаю возведенія въ санъ священника) были рукополагаемы лица не моложе 25 лѣтъ. За тѣмъ, прочія условія составляютъ такія требованія, которыя должны быть наблюдаемы по мѣрѣ возможности, по соображенію числа свободныхъ вакансій, требующихъ замѣщенія, съ числомъ кандидатовъ, болѣе или менѣе приближающихся къ тѣмъ условіямъ; но желательно, при этомъ, чтобы въ самыхъ понятіяхъ готовящихся себя на службу церкви молодыхъ людей, была утверждена мысль о высокой въ духовномъ отношеніи важности священнаго сана, о томъ, что на восхищеніе благодати священства ни что не даетъ права и что удостоеніе кого либо сана ранѣе каноническаго возраста, есть знакъ особаго архипастырскаго довѣрія къ его нравственнымъ качествамъ.

При семъ, касательно лицъ, возводимыхъ въ діаконскій санъ на вакансіи псаломщиковъ, считаю необходимымъ присовокупить. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, какъ оказывается изъ восходящихъ на разсмотрѣніе высшаго духовнаго начальства дѣлъ, при распредѣленіи наличнаго духовенства въ штатный составъ причтовъ, діаконы, подлежашіе зачисленію на штатныя вакансіи псаломщиковъ, переименованы въ псаломщики. Такое переименованіе, не согласное съ значеніемъ діаконскаго сана, вовсе не входило въ соображенія Высочайше утвержденнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства при опредѣленіи имъ штатнаго состава приходскихъ причтовъ. Со времени введенія въ Россію штатовъ церквей, нерѣдко допускалось, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, по особенно уважительнымъ причинамъ, возведеніе извѣстныхъ лицъ въ священникъ санъ, съ оставле-

ніемъ въ отношеніи средствъ содержанія на штатныхъ низшаго званія вакансіяхъ. Въ виду подобныхъ примѣровъ, присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, по журналу своему, Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года, признало возможнымъ предоставить самимъ преосвященнымъ, не испрашивая разрѣшенія Святѣйшаго Синода, возводить штатныхъ псаломщиковъ лично въ санъ діакона, съ оставленіемъ на вакансіи псаломщика. Такъ какъ сіи діаконы пользуются принадлежащимъ діаконскому сану іерархическимъ значеніемъ и предоставленными священно-служителямъ по законамъ Государства правами на равнѣ съ штатными діаконами, то и во всякаго рода оффиціальной перепискѣ имъ приличествуетъ наименованіе „діаконъ“, съ присовокупленіемъ, гдѣ необходимо бываетъ указать ихъ штатное положеніе въ причтѣ, словъ „состоящій на вакансіи псаломщика“.

Мыслиныя Распоряженія.

(Къ свѣдѣнію и исполненію).

Г. Директоръ Придворной Капеллы при сообщеніи отъ 19 января за № 14 препроводилъ на имя Его Высочайшепреосвященства слѣдующее объявленіе, переданное Его Высочайшепреосвященствомъ 23 января въ Консисторію для распоряженія: Государь Императоръ изъ всеподданнѣйшаго доклада рапорта моего усмотрѣть изволилъ, что какъ до сихъ поръ существовавшій обиходъ нотнаго церковнаго пѣнія при Высочайшемъ дворѣ употребляемый по Высочайшему повѣленію Государя Императора Николая I-го, положенный на 4-ре голоса подъ руководствомъ бывшаго Директора Придворной Капеллы А. О. Львова былъ составленъ безъ всякой системы послѣдовательности службъ, не заключалъ въ себѣ необходимыхъ молитвъ и переполненъ ошибками, Высочайше повелѣлъ: издать вновь пересмотрѣнный, дополненный и исправленный обиходъ въ 2 хъ частяхъ, подъ руководствомъ Директора Капеллы Н. И. Вахметева, въ составъ котораго вошли разбросанныя въ разныхъ книгахъ службы употребляемыя: во всеобщемъ бдѣніи, утрени, Литургии, молебнѣ, въ Великомъ посту и другія не внесенныя ни въ какія книги, и за симъ первое изданіе, подъ руководствомъ бывшаго Директора Львова наполненное ошибками, изъ употребленія изымается и исполненіе по немъ запрещается; о чемъ симъ объявляется для точнаго исполненія, подъ опасеніемъ законной отвѣтственности.

Новое изданіе продается, *въ С. Петербургѣ*: въ Библиотекѣ Придворной Капеллы, и у Коммисіонеровъ ел: Бернарда, Юргенсона, Югансена и Бесселя; *въ Москвѣ*: у Мейкова и у Гутхейля; *въ Пензѣ*: у Фабіани и *въ Києвѣ*: у Идзиковскаго.

Директоръ Придворной Капеллы, Двора Его Величества
Гофмейстеръ Н. Вахметевъ.

(Къ свѣдѣнію).

Для предоставленія земствамъ и частнымъ учрежденіямъ и лицамъ пріобрѣтать утвержденную Святѣйшимъ Синодомъ программу по предмету Закона Божія для начальныхъ училищъ разныхъ наименованій и вѣдомствъ, Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ, при циркулярномъ отношеніи отъ 27 іюля, препроводило, между прочимъ, и въ Литовскую Консисторію 600 экземпляровъ означенной программы для продажи по 5 коп. за экземпляръ въ ленточкѣ. О чемъ Литовская Консисторія объявляетъ чрезъ Литовскія епарх. вѣдомости для общаго свѣдѣнія.

— 23 января утверждены въ должностяхъ по Мидельскому благочинію прежнія лица, а именно: помощника благочиннаго — священникъ *Іоаннъ Дорошевскій*, члена благочинническаго совѣта священникъ *Михаилъ Мирковичъ* и депутата слѣдственныхъ дѣлъ священникъ *Николай Литвиновскій*.

— Назначенія и перемѣненія. 23 января, на вакантное мѣсто псаломщика къ Вобровской церкви, Лидскаго уѣзда, назначенъ псаломщикъ Жировицкаго монастыря *Инатій Филиповичъ*.

— 28 января, и. д. псаломщика Цуденишской церкви, Виленскаго уѣзда, *Семенъ Слюсаръ* уволенъ, согласно прошенію, отъ службы.

— 25 января, утвержденъ въ должности церковнаго старосты выбранный къ Лотыгольской церкви, Вилейскаго уѣзда, кр. дер. Шугъ *Григорій Ивановъ Мандрикъ*.

Вѣстныя Извѣстія.

— 21 января, преподано архинастырское благословеніе Его Высокопреосвященства за усердіе къ храму Божию старшему чиновнику особыхъ порученій Якову Николаевичу Корельскому, пожертвовавшему въ крестовую церковь Литовскаго архіерейскаго дома 2 иконы, 3 бронзовыя визолоченныя лампадки и 4 металлическія эмальированныя свѣчи къ мѣстнымъ иконамъ, всего на 47 р.

— Пожертвованія. По Воложинскому благочинію, Опшянскаго уѣзда, въ минувшемъ году поступили слѣд. пожертвованія: 1) въ Воложинскую Іосифовскую церковь на починки церкви собрано отъ прихожанъ 690 р.; 2) въ Воложинскую Константино-Еленинскую прихожанами пожертвовано вообще 458 р. 6 к., въ томъ числѣ именно отъ предс. попечительства О. С. Грибовскаго 50 р., крест. М. Журкевича 30 р., Я. Ватаркевича, Льва Борша, Андрея Гобрыса, О. Тумеля и И. Трепанки по 5 р., церк. старосты Гр. Мышліона 25 р., солдатки Маркеллы Кулакъ 20 р., кр. Ант. Рубацкой 20 р.; 3) въ Словенскую, въ память и молитвенное воспоминаніе о мученической кончинѣ 1 марта 1881 г. почившаго въ Бозѣ Государа Императора Александра II, мѣстнымъ священникомъ Филаретомъ Орловскимъ пожертвованы 4 иконы въ бронз. рамахъ, стоимостью въ 100 р. а) моленіе о чашѣ, б) крестная смерть Спасителя на Голгофѣ, в) Воскресеніе Христово и г) Вознесеніе Господне; 4) въ Городковскую церковь прихожане пожертвовали 86 р. 60 к., въ томъ числѣ 22 р. пожертвовалъ кр. О. Оед. Сявецъ, и 3 воск. свѣчи по 1 р. кр. Дем. Гиль.

— По Молодечянскому благочинію, Вилейскаго уѣзда: 1) въ Хожовскую церковь прихожане пожертвовали 2 хоругви въ 30 р. и на украшеніе запрестольнаго образа 55 р.; 2) Новокрасносельскую — на покупку образа св. Александра Невскаго 25 р.; 3) въ Ильскую Ильинскую ц. и. д. псал. А. Рудаковскимъ пожертвованы 2 золоченныя рамы, къ иконамъ, 2 лампады и облаченіе на аналой, всего на 8 р.

— Прихожанами Степанковской церкви, Кобринскаго уѣзда, въ минувшемъ году, на устройство церковной ограды пожертвовано 202 р. 95 к.

— Въ Роговскую церковь, Вилкомирскаго уѣзда, пожертвована икона св. благов. вел. кн. Александра Невскаго изящной работы въ ризѣ, цѣною 35 р. приставомъ 2 ст. Вилкомирскаго уѣзда, Филипомъ Филиповичемъ Постернаковымъ совместно съ урядниками тогоже стана. При

освященіи оной иконы сдѣланъ былъ добровольный сборъ на два одинаковыхъ кіота — для сей иконы и для иконы покровы пресвятыя Богородицы, а также на приобрѣтеніе двухъ лампадокъ, всего въ количествѣ 24 р. Въ то же время поступило пожертвованій на устройство Балканскаго храма въ количествѣ 12 руб.

— Некрологи. 1881 года декабря 14 умеръ, а 16 погребенъ настоятель Григоровичской церкви, священникъ Антоній Константаптинъ *Станкевичъ*, 58 лѣтъ отроду. Покойный Станкевичъ, сынъ священника, окончилъ курсъ наукъ въ Литовской дух. семинаріи въ 1847 г.; того же года 1 октября рукоположенъ во священника къ Тополецкой церкви. Въ 1849 г. состоялъ священникомъ при Попинской церкви, Кобринскаго уѣзда. Съ 1850 по 1863 г. состоялъ священникомъ при Порозовской церкви, Волковыскаго уѣзда, а въ 1852 г. вторично перемѣненъ къ Попинской церкви, гдѣ состоялъ по 1876 г.; въ этомъ же году 22 апрѣля перемѣненъ къ Яршевичской церкви, Вилейскаго уѣзда, а 25 іюля 1879 г. перемѣненъ къ Григоровичской церкви. Въ память усмиренія польскаго мятежа 1863—64 годовъ имѣлъ медаль. Въ семействѣ у него осталась жена Софія Львовна 52 лѣтъ, дѣти ихъ: Николай 19, Аѳанасій 18 лѣтъ обучаются въ Литовской семинаріи, Константинъ 14 — въ духовномъ училищѣ, Соломія 24, Гулитта 11 и Анна 8 лѣтъ.

— Настоятель Каменецъ-Спасской церкви, священникъ Арсеній Георгіевъ *Юховъ* 32 лѣтъ, 4 января сего года умеръ. Покойный, сынъ причетника, кончивъ курсъ наукъ въ Тверской духовной семинаріи, въ 1873 году былъ вызванъ Ковенскою дирекціею народныхъ училищъ на должность учителя, въ коей состоялъ по 1876 году; въ томъ же году 21 іюля рукоположенъ къ означенной выше церкви во священника. Вдовъ. Въ семействѣ у него осталась дочь Марія 3 лѣтъ и сынъ Евгений 2 лѣтъ.

— 16 января, скончался заштатный протоіерей Горностаевичской церкви *Іосифъ Восинскій* на 80 году жизни, и 55-мъ священства.

— 14 января, скончался и. д. псаломщика Трокской церкви *Іосифъ Кончиловичъ* на 70 году жизни.

— Объявленіе. Въ Гродненскомъ губернскомъ особомъ объ обезпеченіи быта православнаго духовенства присутствіи будутъ производиться 23 февраля сего года изустныя и посредствомъ запечатанныхъ объявленій торги съ законною чрезъ три дня переторжкою на отдачу въ подрядъ постройки и исправленія причтовыхъ зданій въ Бѣлавичскомъ православномъ приходѣ, Волковыскаго уѣзда за 3429 р. 80 к. и въ Любищичскомъ приходѣ, Слонимскаго уѣзда за 986 р. 2 к. Желающіе принять подрядъ нераздѣльно или отдѣльно по каждому приходу должны представить въ присутствіе законные залогъ, равнѣющіеся $\frac{1}{10}$ части годовой договоренной суммы наличными деньгами, или процентными бумагами, гарантированными правительствомъ, а $\frac{1}{3}$ части свидѣтельствами на дома и другія недвижимыя имущества.

— Вакансіи. Настоятеля: въ с. *Кривичахъ* и *Камень-Спасскъ* — Вилейскаго уѣзда, въ с. *Юдицины* и *Порчи* — Дисненскаго уѣзда, въ с. *Бѣлавичахъ* — Волковыскаго у., и въ с. *Новоосельной* — Слонимскаго у. Помощника настоятеля: въ с. *Смоляницъ* — Рудникскаго прихода, Пружанскаго уѣзда, въ с. *Лысковъ* — Волковыскаго уѣзда, при Спягельской церкви, въ с. *Вишнево* — Свенцянскаго уѣзда. Псаломщика: въ с.

Интурнахъ и Цуденишкахъ—Виленскаго уѣзда, въ с. *Орн-зовъ, Старо-Корнинъ и Барщевъ*—Брестскаго уѣзда, въ с. *Докудовъ*,—Лидскаго у., въ г. *Гроднъ*—при Софійскомъ соборѣ, при женск. монастырѣ, въ с. *Замсь*—Ошмянскаго у., въ г. *Трокахъ* и въ с. *Изабелинъ*—Волковыскаго уѣзда.

Неофициальный Оидьль.

Взглядъ архипастыря на церковную восковую свѣчу, какъ на благоугодную Богу жертву и какъ на источникъ поддержанія главнѣйшихъ церковныхъ учреждений *).

Что такое восковая церковная свѣчка? Откуда она?

Церковный воскъ, вмѣстѣ съ елеемъ, какъ вещество, принятое въ церкви для ея освѣщенія при богослуженіи, упоминается уже въ правилахъ святыхъ апостоловъ (71 и 72). Такъ какъ апостольскими правилами запрещалось, подѣ страхомъ изверженія, приносить къ алтарю, кромѣ елея для лампы и воска для освѣщенія, всякое животное мясо и животный тукъ, то нужно полагать, не инымъ чѣмъ, какъ елеемъ и пчелинымъ воскомъ, освѣщена была сіонская гора при совершеніи тайной вечери, соединенной съ совершеніемъ ветхозавѣтной пасхи, при чемъ возжигалось много свѣчей. Безъ сомнѣнія, восковыми свѣчами освѣщали храмины, въ которыхъ еще святые апостолы совершали съ вѣрными свои всеобщія бдѣнія (Дѣян. XX, 8). Восковая свѣча свѣтила первенствующимъ христіанамъ при совершеніи ими евхаристіи въ мрачныхъ катакомбахъ. Восковая свѣчка, рядомъ единственно только съ чистымъ оливковымъ елеемъ, засвѣтилась и въ христіанскихъ храмахъ, когда христіанская вѣра, подобно лучезарному солнцу по прешествіи ночи, восстала изъ мрачныхъ подземельевъ, въ которыхъ скрывалась во время гоненій, на небесную высоту, открыто, торжественно надъ лицомъ всея земли. Рядомъ съ оливковымъ елеемъ восковая свѣчка сохраняетъ отъ святыхъ апостоловъ преданное ей исключительное право освѣщать своимъ чистымъ кроткимъ свѣтомъ святые храмы православной церкви и до сего дне. Она же, чистая восковая свѣчка, донинѣ же сохраняетъ отъ апостоловъ же полученное, пока еще неотъемлемое, пока еще поощряемое законодательствомъ право быть и самою главною жертвою благочестивыхъ душъ на храмъ Господень, на церковь Божию.

Говорить-ли о томъ, какъ эта жертва прекрасна, благополезна, благопотребна? Говорить-ли о томъ, что она напоминаетъ намъ Христа и Его ночную тайную вечерю, которую освѣщали восковыя свѣчки; напоминаетъ апостоловъ и ихъ дѣйствительно всеобщія бдѣнія въ молитвѣ и проповѣди слова Божія, при свѣтѣ восковыхъ свѣчей; напоминаетъ пачиды и панигирисы первенствующихъ христіанъ, когда они жгли восковыя свѣчи во множествѣ то въ знакъ усиленной молитвы и духовнаго бодрствованія (какъ и у насъ въ ночь страстей Христовыхъ), то въ эмблему поминовенія отходящихъ къ Богу душъ, въ видѣ свѣта поднимающагося къ небу (какъ и у насъ при похоронахъ и панихидахъ), то въ символъ духовнаго торжества и веселія (какъ и у насъ во святую пасху, въ недѣлю ваий и на всѣхъ праздничныхъ всеобщихъ)? Говорить-ли о томъ, что эта жертва напоминаетъ намъ неусыпаемую молитву отшельниковъ въ пещерахъ и пропастьхъ земныхъ, да никогда непрестающую въ вселенной молитву и всѣхъ благочестивыхъ иноковъ по уединеннымъ

*) Изъ поученія преосвященнаго Никанора, епископа уфимскаго и мензелинскаго (на день пресвятыя Богородицы, Казанскаго ея образа) Изъ «Уфимск. епарх. вѣд.» № 22.

кельямъ, да и всѣхъ праведныхъ душъ по своимъ сокровеннымъ влѣтямъ, гдѣ каждому изъ нихъ предъ иконою свѣтитъ эмблематически смиренная и чистая восковая свѣчка? Говорить-ли о томъ, что восковая свѣчка напоминаетъ намъ и наше собственное крещеніе, когда мы рождались на свѣтъ Божій, когда взамѣнъ нашей слабой младенческой руки зажженную предъ Богомъ свѣчку держала возмужалая рука нашего восприемника, уста котораго изрекали за насъ обѣтъ горѣть для Бога свѣтомъ чистой вѣры и неотпадающей любви ко Христу во всю нашу жизнь, во всю вѣчность? Что говорящая свѣчка напоминаетъ намъ и смертный часъ нашъ, когда намъ будутъ давать въ холодющія руки зажженную страстную или другую церковную свѣчку крѣпкія руки окружающихъ, въ символъ воспаренія нашей души, нашей вѣры и надежды къ престолу всепокрывающаго, всепрощающаго милосердія Божія? Говорить-ли о томъ, что горящая предъ Богомъ восковая свѣчка служитъ лучшею эмблемой нашей горящей предъ Богомъ вѣры, надежды и любви, лучшимъ символомъ возносимой къ нему молитвы славословія, прошенія, благодаренія?

Посмотрите, подумайте, какъ она благополезна, какъ благопотребна для нашего пока еще христіолюбиваго народа. Вотъ онъ, простой русскій человекъ, въ своей-ли темной хатѣ, на трудовомъ-ли полѣ, или гдѣ-либо за тяжелымъ промысломъ, обливается трудовымъ потомъ, терпитъ нужду, радуется успѣху, переноситъ скорби и болѣзни, гнется подъ бременемъ жизни. Вотъ въ праздничекъ Господень идетъ онъ въ храмъ Божій отдохнуть душою. А въ сумѣ у него только гроши да копѣйки, а на душѣ тягота жизни и праздничное свѣтло, въ умѣ же всегда тускло. Вѣры онъ почти не знаетъ, молитвъ также. Твердо знаетъ онъ только молитву евангельскаго мытаря: *Боже! Будь милостивъ мнѣ грѣшному. Господи помилуй*,—да другія подобныя же, краткія, да многосодержательныя молитвы. И вотъ онъ въ церкви покупаетъ на свою ленту восковую свѣчку, свитую изъ чистаго воска, чистыми руками церковницъ или иконинъ. И зажигаетъ ее самъ, и ставитъ ее самъ, и кладетъ свой доземный поклонъ предъ образомъ Божиимъ, говоря свою мытареву молитву: *Господи, помилуй меня грѣшнаго*. И гори его свѣчка предъ Богомъ, просвѣтляя своимъ свѣтомъ его тусклую, но теплую вѣру. Дополняй свѣчка своимъ пламенемъ передъ Богомъ его теплую, но простую молитву. Гори свѣчка и жги своимъ огнемъ его грѣхи предъ очами милосердаго Бога. Гори свѣчка въ вою благоуханія его смиреннымъ жертвоприношеніемъ, жертвою его порывистой, но неумѣлой хвалы, его глубокаго, но немногосодержательнаго благодаренія Богу за Божія дары, его сердечною молитвою о продолженіи милостей Божіихъ, объ отвращеніи грядущей Божіей кары. И за все это благопріятная, и на все это благопрігодная жертва—она одна, эта горящая восковая свѣчка,—эта скудная лента бѣдной евангельской вдовицы.

Да, эта жертва бѣдна, скудна, мала, какъ капля въ морѣ. Но изъ этихъ малыхъ капель слагаются великіе дожди, текутъ ручьи и потоки, питаются большія рѣки и озера. Изъ этихъ капельныхъ народныхъ жертвъ въ послѣднее время слагается почти всецѣло все благосостояніе церковное на святой Руси. Вотъ поставленная предъ иконою свѣчка тутъ же сгоритъ на половину, улаждая своимъ чистымъ кроткимъ свѣтомъ смиренную душу жертвоприносящаго. Вторая половина ея освѣтитъ храмъ Господень завтра въ будній день, когда молитва за весь міръ будетъ приноситься въ отсутствіи народа, отшедшаго на житейское свое дѣланіе.

Изъ огарковъ слагаются большія свѣчи, горящія за престоломъ, предъ главными мѣстными иконами иконостаса, или въ паникадилахъ, веселящія зрѣніе, улаждающія сердце молящагося народа по праздникамъ и торжествамъ. Изъ лептъ, за которыя приобрѣтены грошовыя свѣчки, вырастаютъ сіи вотъ величественныя стѣны съ ихъ дорогими блестящими украшеніями, устрояются драгоценныя утвари и облаченія, висятъ подпирающія небо колокольни съ своими громозвучными кампанами, собираются вокругъ престола Господня стройныя пѣвческіе хоры, благоприличные клирики, благозвучные диаконы, просвѣщенные служители—пастыри, ученые архипастыри. Изъ этихъ же лептъ, изъ этихъ же грошовыхъ свѣчекъ накаплиются не только толстыя свѣчи для большихъ свѣтильниковъ и лампадъ, но накаплиется и обильный свѣтъ духовнаго просвѣщенія, свѣтъ широкаго и глубокаго знанія нашей христіанской вѣры. Вѣдь изъ нихъ же, изъ этихъ грошовыхъ свѣчекъ, возжигаемыхъ въ храмахъ Божіихъ, изъ народныхъ лептъ слагаются капиталы, на которые воздвигаются и поддерживаются наши духовныя академіи, семинаріи и другіе разсадники духовнаго просвѣщенія. А чрезъ это выходитъ, что русскій простецъ, зажигающій у образа Божія свѣчку на подсвѣчникѣ, тѣмъ самымъ возжигаетъ духовный свѣтъ и въ головахъ своихъ пастырей—учителей, просвѣтляя образъ Божій въ ихъ душахъ, а чрезъ нихъ и въ своей собственной душѣ. Не видали-ли вы, что въ зажженной предъ Богомъ свѣчкѣ или лампадѣ часто заключается вся вѣра иного человѣка, вся молитва, вся тутъ и жертва его Богу? Вотъ человѣкъ не можетъ ходить въ храмъ Божій. Но насталъ праздникъ Господень, ударили въ церковный колоколь, —человѣкъ становится предъ образомъ Божиимъ, зажегъ свѣчку или лампаду, перекрестился, вздохнулъ, и въ этомъ все для него празднованіе, весь смыслъ праздника, вся молитва, вся тутъ и жертва праздничная. Илч вотъ человѣкъ пришелъ въ храмъ Божій, зажегъ свѣчку, поставилъ предъ образомъ и стоитъ... Не знаетъ онъ ни праздника, ни вѣры; не понимаетъ, даже не слушаетъ молитвъ; не выкается по привычкѣ и въ то, что предъ его очами на престолѣ въ алтарѣ приносится очистительная жертва за него, какъ и за весь міръ. Онъ сдѣлалъ свое простое дѣло, поставилъ передъ Богомъ свою жертву, свою свѣчку. Но эта самая свѣчка просвѣтила смыслъ, просвѣтила душу, и чрезъ то поставила у престола Божія священнодѣйствующаго пастыря. И въ этомъ пастырѣ—священникѣ заключается и сознательная вѣра вѣрующаго простеца; въ священникѣ и разумная молитва его; чрезъ священника же приносится Богу и словесная, безкровная мироочистительная жертва, которая объединяетъ, очищаетъ и вѣнчаетъ собою всѣ прочія жертвоприношенія Богу. И такимъ образомъ, священникъ и мірянинъ, дополняя другъ друга, составляютъ единое тѣло церкви и единый духъ, молящійся и жертвоприносящій Богу.

Прискорбно, что исчезаетъ древній обычай, чтобъ самъ покупающій свѣчку самъ же и возжигалъ ее предъ Богомъ. Промель по церкви человѣкъ, кинулъ свою монету на лицикъ старосты церковнаго и равнодушнаго, —это онъ принесъ жертву, холодную, безучастную жертву Богу ли, долгу ли, обычаю ли, собственному-ли тщеславію, не разберешь. А обычай возжиганія предъ Богомъ свѣчи самимъ приносящимъ ее весьма почтенный и древній. Въ новоосвящаемомъ храмѣ, по древнему чину освященія, первую свѣчку возжигаетъ и ставитъ за престоломъ собственными руками самъ священнодѣйствующій архіерей. Еще прискорбнѣе, что многіе, а по

преимуществу такъ называемые образованные люди, вовсе перестаютъ жертвовать въ храмъ. Они одолжаютъ Господа Бога уже тѣмъ, что удостоиваютъ изрѣдка развлечь себя, на короткое время посѣтить храмъ Господень. Они глубоко равнодушны къ вопросу, откуда, изъ какихъ средствъ возникаютъ эти храмовыя стѣны, эта иконная роспись, эти люстры, эти облаченія; откуда это озвѣщеніе, эти благовонія, это хоровое пѣніе. Нужно благодарить ихъ и за то, если они удостоятъ весь этотъ богослужебный чинъ и строй похвалить: «какъ это все нарядно и порядочно!» Забыли они не только про то, что они члены древней апостольской церкви, которая обязываетъ чадъ своихъ помнить о своей матери и поддерживать ее тѣмъ заботливѣе, чѣмъ сама она старше. Но забываетъ наша русскія интеллигенція и про то, что въ самыхъ свободныхъ странахъ и религіозныхъ общинахъ ихъ члены обязательно платятъ тѣмъ дорожее, чѣмъ сами зажиточнѣе,—за что платятъ? За мѣста въ храмахъ, за право присутствія въ нихъ, за участіе въ совершаемомъ для нихъ богослуженіи, платятъ въ поддержаніе храма и его благоуукрашенія, въ пользу труждающихся (напр. хоть бы даже стражей и звонарей), поющихъ, священнодѣйствующихъ и проповѣдующихъ слово Божіе. Вѣдь кто же обязанъ отдавать тебѣ свой трудъ даромъ, безъ взаимности съ твоей стороны? Вѣдь церковные сторожа, какъ и другіе церковнослужители ѣсть хотятъ и добывать себѣ хлѣбъ должны своимъ трудомъ. Вѣдь ризы церковныя своими дырами кричатъ о починкѣ, или объ отставкѣ на покой. А у насъ холодная интеллигенція полагаетъ, что все это—задача и забота только простаго народа, чернаго нашего люда. А еслибъ и онъ, простой людъ, сталъ также полагать, что тогда?! Тогда..., не станемъ продолжать.

«Лучше-жъ я пожертвую на благотворительныя учрежденія, на больницы, на школы, чѣмъ на этотъ ладонь и прочую византійскую пышность». Съ христіанской, съ Христовой точки зрѣнія пѣтъ, не лучше. Доказательство этому—извѣстное евангельское повѣствованіе о Христвѣ, о женѣ мурносницѣ и объ Іудѣ предателѣ. Жена вылила драгоценное миро, въ триста пѣнязей, на голову ближнему къ смерти Христу. Іуда запечалился о нищихъ: *лучше бы продать сіе миро и отдать на нищихъ*. А Христосъ сказалъ: *нищія всегда имате съ собою, Мене же не всегда; сія же, изливши миро сіе, на погребеніе приготовила Меня*. Есть какая-то неизреченная, безконечно трогательная красота въ этомъ евангельскомъ образѣ. Подобнымъ же образомъ есть своя особая трогательная красота въ церкви, въ благолѣпнн храма Господня, въ благообразіи службы Господней, красота, которая дѣйствуетъ и на маловѣріе, которая умиляетъ, которая смягчаетъ и жесткія самолюбивыя сердца, располагая ихъ къ благодати и милосердію. Милостыня въ церкви Христовой не оскудѣетъ, тѣмъ паче не умретъ. Наоборотъ, не отощаетъ ли она до истощанія на аренѣ смертельной борьбы за существованіе, это вопросъ. Вѣдь на Руси святой, гдѣ христіанская благотворительность началась съ храмовъ, пока нищихъ не прогоняли отъ порога церковнаго, конечно весьма немногіе помирали съ голоду. А въ западной Европѣ, ополсанной усовершенствованными социологією благотворительными учрежденіями внѣ и вдали отъ церкви, гдѣ сытый кидаетъ посылные отброски своей сытости голодному пролетарію, чтобы тотъ не безпокоилъ, не грозилъ и не былъ дѣйствительно грозенъ, тамъ голодные умираютъ на улицахъ столицъ, при глубокомъ равнодушіи прохожихъ, при ворчливомъ вниманіи только полицейскаго надзора, тяготящагося убирать мертвыхъ.

Не стыдись же, просвѣщенный человѣкъ, купить и поставить свѣчку предъ Богомъ. Это твой долгъ передъ церковію, это долгъ справедливости. Знаешь, что и эстетическое наслажденіе, концерты, театры, выставки картинъ стоятъ денегъ. Это твой долгъ и передъ самимъ собою, если ты хочешь не только слыть, но и быть и умереть христіаниномъ. Все твое отъ Бога. Принеси же Богу и ты хоть что либо. Платишь же ты на увеселенія. Поддай же что либо и на церковь, которая и увеселяетъ, и поучаетъ, и утверждаетъ душу. Вѣдь вотъ вѣра твоя слаба, призрачна, колеблется. О христіанской надеждѣ ты позабылъ. Любовь христіанскую въ себѣ ты потушилъ, оземленивъ, отяготилъ душу чувственностію и грѣхами. Молитва, особенно теплая, благоговѣйная, сосредоточенная, тебѣ чужда, тебѣ незнакома. Не стыдись же поставить Богу хоть свѣчку, какъ дѣлаютъ простые сердцемъ люди. Пусть свѣчка погоритъ за тебя передъ Богомъ, просвѣтляя твою въ Него вѣру, подьема къ небу твою на Его милосердіе надежду, возгрѣвая въ тебѣ если и не чистую любовь къ Богу, то хоть покаянное чувство и сокрушеніе о твоёмъ одеревенѣніи, вознося отъ образа Божія съ существу въ небѣ Первообразу хоть и холодную, но сознательную твою покаянную молитву.

Но вотъ еще истинно антихристіанское знаменіе нашего послѣдняго времени; это вопли промышленной интеллигенціи о томъ, что нужно освободить духовенство отъ этихъ промышленныхъ заботъ о торговлѣ свѣчами, о ихъ заготовленіи, о свѣчныхъ заводахъ. Эти вопли равняются воплямъ, что слѣдовало бы освободить духовенство отъ промышленныхъ заботъ о колоколахъ, о ладонѣ, о церковныхъ облаченіяхъ, о поновленіи стѣнъ церковныхъ, о поддержаніи духовныхъ училищъ, о содержаніи церковнаго управленія и т. д. Озабочиваясь такъ горячо освобожденіемъ духовенства отъ подобныхъ якобы мірскихъ заботъ, очнь усердно и быстро общество освобождаетъ церковь и отъ озабочивающаго всѣхъ предмета, такъ называемаго презрѣннаго металла, непочтительно возвращая насъ къ апостольской простотѣ, нестяжательности и нищетѣ. И вотъ въ наше поколѣніе появились еще новые, неслыханные прежде во всѣ восемнадцать съ половиною вѣковъ отъ Р. Х., печальники процвѣтанія церкви, это новые свѣчоторговцы съ новоизобрѣтенными церковными свѣчами изъ какого-то неслыханнаго церезина, изъ янцевской смолы, изъ стеарина и прочихъ нечистей. Они не знаютъ конечно, да и знать не хотятъ, что еще святые апостолы воспретили, подъ страхомъ изверженія, приносить ко алтарю, кромѣ оміама, елея и воску, всякое животное мясо, всякій животный тукъ, да и все иное вопреки Господню учрежденію о безкровной жертвѣ. Странна и прискорбна лукавая простота иныхъ жертвователей и жертвовательницъ, которые покупаютъ у такихъ благонамѣренныхъ торговцевъ свѣчекъ подешевле, проникнуть въ церковь и зажгутъ эту противуцерковную нечисть, и любятъ, какъ она дѣлаетъ въ церкви копоть, быстро исчезая въ дымъ и гари, съ ревнивою заботою слѣдя, чтобы въ церкви отъ ихъ жертвы не осталось даже непотребнаго огарка. Скажите же, духовную ли жертву приносить Богу эта лукавая простота, вещественную ли — церкви Божіей? Давно ли мелко корыстное лукавство стало благопріятною жертвой Богу? Давно ли потеряло смѣль известное русское присловіе *), которымъ схвачена и метко очерчена эта непривлекательная черта на-

*) На тебѣ, Боже, что мнѣ негоже. Или: что себѣ не мило, то пону въ кадило. — Или: что слѣпо, да хромо, да паршиво мнѣ, то Деміану Кузмѣ и т. п.

сихъ доморощенныхъ фарисеевъ? Вѣдь еще въ Ветхомъ Завѣтѣ въ разъясненіе того, что непригоже приносить въ жертву Богу то, что намъ самимъ негоже, заповѣдано: *если кто приноситъ жертву, по изволенію своему или обѣту, — приносите то, что пріятно вамъ, непорожное отъ стада оловъ, или отъ овецъ, или отъ козъ. Что слѣпо, или повреждено, или уродливо, или больно, или коростливо, или паршиво, такихъ не приносите Господу, и въ жертву не давайте на жертвенникъ Господень* (Лев. XXII, 21—22). А ты, православное чадо Новаго Завѣта, христіанская душа, а не жидовинъ, приносишь къ жертвеннику Господню не вола, не овцу, не козла, а только грошовую свѣчку, да и тутъ норочишь, чтобы она была даже не грошовой, а копѣчною. Кого же ты обманываешь, подобно Ананіи и Сафирѣ? Сущее твое не твое ли было? Для чего же тебѣ, развѣ для собственной славы въ очахъ людскихъ, нужно поставить двѣ копѣчныя свѣчки вмѣсто одной грошовой? Для чего же ты, желая принести жертву угодную Богу, украдкою или насильно, вопреки противодѣйствию церковниковъ, втискиваешь въ церковь Божію то, что еще святые апостолы запретили приносить ко алтарю Господню?!.. Да. Бывали на Руси, по высшимъ общимъ соображеніямъ, отъятія церковнаго достоянія на удовлетвореніе болѣе вопіющихъ о себѣ общихъ нуждъ. Но чтобы личная корысть коренныхъ русскихъ людей повела со всѣхъ сторонъ подкошъ, чтобы пресѣчь главный да и послѣдній оскудѣвающей притокъ приношенія на церковь отъ холодѣющей ревности русскихъ православныхъ христіанъ и направить его въ собственный іудинъ ковецъ, — вѣдь и Иуда предатель, и тотъ о нищихъ и о Христѣ печался, но и себя не забывалъ, — это на святой Руси неслыханное дѣло пришлось услышать и воочию увидѣть нашему поколѣнію, нашему послѣдному тревожному времени. *Сіе же въждь, — писалъ апостолъ Павелъ къ Тимоѳею (1 Тим. гл. III, ст. 1—5), яко въ послѣднія дни настанутъ времена люта. Будутъ бо человѣки самолюбцы, сребролюбцы..., ищущіе образъ благочестія, силы же его отвергшиися. И сизъ отвращайся.*

Виленскій Пречистенскій соборъ и домъ Солнца.

Мѣстность, окружающая нынѣ Пречистенскій соборъ, совсемъ не та, что была 15 слишкомъ лѣтъ назадъ. Самый соборъ представлялъ тогда полуразрушенное и крайне запущенное зданіе; справа, въ особенности, къ нему лѣпились разнаго рода пристройки, подобно ему, ветхіи и безобразныя на видъ. По мысли приспомятаго обновителя русской православной жизни въ Вильнѣ, графа М. Н. Муравьева, Соборъ воздвигнуть изъ развалинъ и явился во всемъ подобающемъ ему великолѣпнѣ; дома Андржейковича и Шабловскихъ, прилежавшіе къ Собору съ южной и восточной стороны, вмѣстѣ съ пладами откуплены на суммы собора и сбиты, и Соборъ сдѣлался открытымъ; вѣчно гудѣвшая водяная мельница сломана. Къ Собору проектировалась широкая улица отъ Пятницкой церкви чрезъ гостиницу Нишковскаго, а также небольшой старый домъ противъ фронта Собора, нынѣ принадлежащій Солъцу, предполагался тоже къ покупке и сломкѣ, дабы образовать у главныхъ дверей собора свободную площадь; но въ данное время не стало кредита, а тутъ и обстоятельства переменялись и благопріятныя для собора предположенія отошли на задній планъ, дабы, вѣроятно, уже болѣе не возвращаться и никакого не тревожить. Мѣстность вокругъ Собора, особенно Сафьяники, стала охорашиваться, благодаря отчасти сооруженіямъ Солъца. Его предприимчивость коснулась и дома,

весьма не гармонирующаго съ стоящимъ насупротивъ фронта, въ 10 саженьяхъ, прекраснымъ зданіемъ собора; несоответствіе такъ рѣзко, что при случаяхъ посѣщеній Собора Особами Императорскаго Дома, открытая на соборъ часть дома съ его грязною галереею, лѣстницами и контрфорсами тщательно укрывалась древесною зеленью и прикрывалась коврами. Въ прошломъ году г. Сольцъ задумалъ воздвигнуть здѣсь новыя громадскія постройки, по плану городского архитектора М—ча. Дѣйствительно, вскорости, возникло многоэтажное большое зданіе, которое со Спасской улицы совершенно закрыло Соборъ (прежде отсюда часть его была видна). Не будемъ касаться нѣкоторыхъ недостатковъ этихъ построекъ; они извѣстны управѣ и сосѣдямъ, свидѣтельствовались инженерами, давшими о нихъ свое компетентное мнѣніе. Мы имѣемъ въ виду вотъ что: по плану г. М—ча упомянутая часть дома Сольца насупротивъ соборнаго притвора оставлена безъ измѣненій, въ прежнемъ безобразномъ видѣ; все же остальное или вновь реставрировалось или же вновь воздвигалось въ довольно приличномъ видѣ. Мы лично видѣли этотъ планъ, утвержденный и управою, и невольно задали себѣ вопросъ: что за причта сія? Обыкновенно, хозяева вновь воздвигаемыхъ или исправляемыхъ домовъ, прилегающимъ къ какимъ либо историческимъ памятникамъ или къ выдающимся общественнымъ учрежденіямъ, обязываются, въ силу такого сосѣдства, давать наружному виду своихъ домовъ соответствующій приличный видъ; а тутъ какъ разъ наоборотъ—именно только безобразная часть стараго дома насупротивъ Собора оставлена въ прежнемъ видѣ, а весь домъ вновь отстроенъ. Но въ утѣшеніе можемъ сказать, что это упущеніе такъ не останется. Когда упомянутый архитекторъ уступилъ мѣсто другому лицу, инженеру П—ву, то между прочимъ послѣдній обратилъ особенное вниманіе на указанное упущеніе и по вновь составленному плану г. П—вымъ домъ Сольца въ указанномъ мѣстѣ долженъ принять совершенно новый приличный видъ, соответствующій своему сосѣдству съ Соборомъ; на контрфорсахъ установятся чугунныя балконы, внизу разбитъ будетъ маленький скверъ съ желѣзною рѣшеткой; нынѣшняя каменная безобразная ограда на супротивъ собора будетъ снята и дому будетъ данъ новый оч. хорошій видъ. Хозяинъ, съ своей стороны, на это не жалѣеть средствъ.

Мы и этотъ планъ лично видѣли и желаемъ составителю онаго безпрепятственнаго и успѣшнаго выполненія. Надѣемся, что и Виленская городская управа съ сочувствіемъ отнесется къ этому предположенію г. П—ва, такъ удачно восполнившему недостатокъ прежняго плана, объясняемый просто недосмотромъ. Съ своей стороны еще пожелаемъ, чтобы это дѣло окончилось успѣшно и тогда Пречистенскій соборъ освободится отъ окружающихъ его на близкомъ разстояніи безобразныхъ зданій.

П. I. К.

— Къ свѣдѣнію совѣтовъ нашихъ духовныхъ академій считаемъ долгомъ упомянуть о слѣдующемъ обстоятельстве. Нѣсколько времени тому назадъ Виленская публичная бібліотека отпечатала каталогъ дублетовъ книгъ богословскаго церковнаго каноническаго и т. п. содержанія, и выслала эти каталоги, какъ намъ извѣстно, между прочимъ и въ духовныя академіи, предложивъ совѣтамъ академій, въ случаѣ требованій дублетовъ, обмѣнъ на книги или прямую покупку оныхъ. Между этими дублетами есть весьма цѣнные для богословской науки экземпляры. Но до сихъ поръ, кажется, ни одна изъ духов. академій не откликнулась на это предложеніе, а между тѣмъ частныя справки

студентовъ, пишущихъ кандидатскія сочиненія, заставляютъ думать, что не всѣ наши академіи имѣютъ въ своихъ книгохранилищахъ тѣ сочиненія, которыя въ Виленской публичной бібліотекѣ имѣются нерѣдко въ нѣсколькихъ экземплярахъ и подлежатъ сбыту. Но вотъ что еще болѣе удивительно; на подобное предложеніе упомянутой бібліотеки заграничнымъ ученымъ обществамъ и учрежденіямъ послѣдовали скорые отзывы съ требованіями дублетовъ въ обмѣнъ или же на деньги; между прочимъ изъ Мюнхена послѣдовали требованія по нѣкоторымъ изданіямъ на всѣ имѣющіеся въ Виленской бібліотекѣ дублеты. Конечно въ удовлетвореніи такихъ требованій не можетъ быть затрудненій, при извѣстныхъ выгодныхъ условіяхъ предлагаемыхъ покупателями.

Мы считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ упомянуть объ этомъ. Ибо можетъ случиться, что наши же духовныя академіи въ послѣдствіи будутъ приобрѣтать, въ случаѣ нужды, тѣ же Виленскіе дублеты, но уже изъ рукъ стороннихъ, при томъ какъ заграничную книгу, по высокой цѣнѣ.—Время пока не ушло, но и медлить не слѣдуетъ.

П. I. К.

Внѣбогослужбное назиданіе паствы въ воскресные и праздничные дни.

Въ числѣ способовъ къ религіозно-нравственному воспитанію народа въ нѣкоторыхъ епархіяхъ получило широкое примѣненіе внѣбогослужбное назиданіе паствы, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, въ видѣ устныхъ собесѣдованій священника съ своими прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности. Собесѣдованія эти ведутся съ большимъ или меньшимъ успѣхомъ настоятелями церквей, при участіи въ нѣкоторыхъ приходяхъ другихъ членовъ причта и грамотныхъ прихожанъ. Въ выборѣ предметовъ для собесѣдованія предстоятели церквей руководствуются обыкновенно религіозно-нравственными потребностями своихъ прихожанъ и степенью ихъ умственнаго развитія. Большею частію они состоятъ изъ объясненія общеупотребительныхъ молитвъ, богослуженія и церковныхъ писаній, въ толкованіи избранныхъ мѣстъ св. писанія, въ чтеніи книгъ духовно-нравственнаго содержанія и жизнеописаній угодниковъ Божіихъ; въ сектанскихъ же селахъ по временамъ читаются противураскольническія сочиненія, объясняется исторія происхожденія раскола и разъясняется лживость ученія раскольниковъ и молоканъ. Не рѣдко предметами собесѣдованія бывають случайныя явленія въ жизни прихожанъ; при чемъ преподаются слушателямъ пастырскія наставленія и утѣшенія вѣры. Преимущественнымъ временемъ для собесѣдованій служитъ свободное между утренею и литургіею время, и только въ немногихъ приходяхъ, особенно многолюдныхъ, они ведутся въ послѣобѣденное время; мѣстомъ же для нихъ служитъ или притворъ храма, или церковная сторожка, или же помѣщеніе приходской школы. Неси характеръ непринужденнаго, чуждаго всякой официальнойности, разговора пастыря и пасомыхъ, въ которомъ свободно выражаются всякаго рода недоумѣнія и предлагаются вопросы со стороны поучаемыхъ, воскресныя собесѣдованія приносятъ существенную пользу простолюдину въ его нравственно-религіозномъ развитіи; съ другой же стороны, оказываютъ и ту важную пользу, что, отвлекая православный народъ отъ празднаго а не рѣдко и порочнаго препровожденія времени, приучаютъ проводить эти дни достойно ихъ святости. Къ собесѣдованіямъ народъ очень расположенъ и посѣщаетъ ихъ съ большимъ усердіемъ и ревностію особенно въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ настоятели сами заинтересованы ими, умѣютъ съ поу-

ченіемъ соединить назиданіе и занимательность и передать предметъ самыхъ поученій въ живой изустной рѣчи.

— Некрологъ. 30 января получено въ Вильнѣ извѣстіе о кончинѣ В.Пр. Кіевскаго митрополита *Филофеса*.

Объявленіе.

Въ Московской Синодальной Типографіи и въ близкой лавкѣ, на Никольской улицѣ, поступили въ продажу:

Мелкія брошюры: Успеніе Пресвятыя Богородицы, цѣна въ бум. 6 к. Повѣсть о смерти блаженнаго Константина и преставленіе св. Кипріяна, въ бум. 3 к. Сказаніе о убіеніи князей: Бориса и Глѣба, въ бум. 4 к. Убіеніе св. царевича Дмитрія, въ бум. 4 к. Сказаніе о убіеніи двухъ Варяговъ: Θεодора и Іоанна, въ бум. 5 к. Повѣствованіе о перукотворенномъ образѣ, въ бум. 3 к, безъ пер. 1³/₄ к. Празднество явленію иконы Пресвятыя Богородицы Тихвинскія, въ бум. 5 к., безъ пер. 4 к. Синаксарь на соборъ св. архангела Гавріила, въ бум. 15 к. Два слова на Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы, въ бум. 6 к.

Житія Святыхъ: Св. Дмитрія, митрополита Ростовскаго, въ бум. 6 к., Евангелиста Іоанна Богослова, въ бум. 5 к., Царя Константина и матери его Елены, въ бум. 4 к., Пророка Іереміи, въ бум. 6 к., Апостола Петра и Павла, въ бум. 6 к., Апостола и Евангелиста Марка, въ бум. 4 к., Петра, Алексія и Іоны митрополитовъ, въ бум. 5 к., безъ пер. 3³/₄ к., Препод. Проконія Устюжскаго, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₂ к., Нифонта Новгородскаго и Евфросиніи Полоцкія, въ бум. 4 к., Евстафія Плакиды, въ бум. 4 к., безъ пер. 3 к., Кирилла и Меодія, въ бум. 7 к, безъ пер. 6 к., Препод. Ефрема Сирина, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Макарія Египетскаго, въ бум. 5 к, безъ пер. 4¹/₄ к., Исаакія Печерскаго, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Θεодоры, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Павла Фивейскаго, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Макарія Александрійскаго, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Евонімія Великаго, въ бум. 5 к, безъ пер. 4¹/₄ к., Онуфрія Великаго и Петра Афонскаго, въ бум. 6 к, безъ пер. 5 к., Афанасія и Кирилла Александрійскихъ, въ бум. 5 к, безъ пер. 4¹/₄ к., Св. Поликарпа Смирнскаго, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Св. мученика Іустина философа, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Преп. Макарія Желтоводскаго, въ бум. 4 к, безъ пер. 3 к., Самсона Страннопримца, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Пророка Елисея, въ бум. 4 к, безъ пер. 3 к., Преп. Кирилла Вѣлозерскаго, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Преп. Исаи, Леонтія, Игнатія и царевича Петра, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Мученицы Евдокии, въ бум. 8 к, безъ пер. 7 к., Св. Григорія Двоеслова, въ бум. 4 к., Препод. Θεодосія Печерскаго, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Іоанна Лѣствичника, въ бум. 4 к., Пр. Зосимы и Саватія Соловецкихъ, въ бум. 7 к, безъ пер. 6 к., Герасима, иже на Іорданѣ, въ бум. 10 к, безъ пер. 9 к., Пафутія Боровскаго, въ бум. 6 к, безъ пер. 5¹/₄ к., Никиты Исповѣдника, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Василия Амасійскаго и Стефана Пермскаго, въ бум. 7 к, безъ пер. 6 к., Пр. Іосифа Пѣнописца, въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к., Арсенія Великаго, въ бум. 6 к, безъ пер. 5¹/₄ к., Пр. Афанасія игуменія, въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к., Θεодора Сикеотскаго, въ бум. 8 к, безъ пер. 7 к., Марка Афинскаго, въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к., Θεофана, Исповѣдника Сигрианскаго, въ бум. 5 к, безъ пер. 4 к., Пахомія Великаго, въ

бум. 8 к, безъ пер. 7 к., Пр. Антонія Печерскаго, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к.

Страданія Святыхъ: Муч. Вѣры, Надежды, Любви и матери ихъ Софіи, въ бум. 4 к., Великомуч. и Побѣдопосца Георгія, въ бум. 8 к., Великомуч. Θεодора Тирона, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Муч. Космы и Даміана, въ бум. 3 к, безъ пер. 1¹/₂ к., Муч. Андріяна и Натали, въ бум. 4 к, безъ пер. 3 к., Великом. Θεодора Стратилата, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Ветхозав. мучен. Елеазара свѣщ. и седми братьевъ Маккавей, въ бум. 4 к, безъ пер. 2³/₄ к., Мучен. Хрисанфа и Даріи, въ бум. 5 к., Мучен. чотыредесяти въ Севастіи Арменстей, въ бум. 3 к, безъ пер. 2¹/₄ к., Муч. Херсонскихъ: Ефрема, Василия, Евгенія и др. въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к., Муч. Кодрата, Кипріяна, Діонисія и проч., въ бум. 6 к., безъ пер. 5¹/₂ к., Мучен. Агапіи, Хіюпіи и Ирینی, въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к., Муч. Тимофея и Мавры, въ бум. 4 к, безъ пер. 3¹/₄ к.

Память: Преп. Симеона Богопримца, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Пр. Анастасія, въ бум. 3 к., Пр. Кассіана Римлянина, въ бум. 2 к, безъ пер. 1¹/₄ к., Св. Кирилла Іерусалимскаго, въ бум. 4 к., безъ пер. 3¹/₄ к., Св. Софронія патріарха Іерусалимскаго, въ бум. 6 к, безъ пер. 5¹/₂ к., Сказаніе о мученикахъ Михаилѣ и Θεодорѣ Черниговскихъ, въ бум. 3 к.

При покупкѣ на 100 рублей уступаются 20%; пересылка на счетъ покупателя.

ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ,

Е. И. Смирнова, удостоенная полной преміи Высокопреосвященнаго Макарія и одобренная Св. Синодомъ для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ, а министерствомъ народнаго просвѣщенія для библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, вышла новымъ изданіемъ.

Выпуски I и II обнимаютъ исторію церкви отъ основанія ея до раздѣленія церквей (1—1054 гг.). Цѣна 2 р.

Выпускъ III обнимаетъ исторію западной церкви до реформаціи (1054—1517 гг.) и восточной—до настоящаго времени (1054—1880 гг.) Цѣна 1 р.

Приобрѣтать можно въ *Москвѣ:* въ книжныхъ магазинахъ Глазунова, Ферапонтова и Мамонтова, въ *Петербургѣ:* въ хозяйств. управленіи при Св. Синодѣ, въ книжныхъ магазинахъ Глазунова и Тузова; въ *Вильнѣ*—у автора, инспектора Виленской дирекціи народныхъ училищъ, Преображенская ул. д. Кулаковской. Выписывающіе книгу отъ автора за пересылку не платятъ. При выпискѣ значительнаго числа экземпляровъ дѣлается соответствующая уступка.

Содержаніе № 5.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА. Копія съ отношенія предсѣдателя. МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Къ свѣдѣнію и исполненію. Назначенія и перемѣщенія. МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Пожертвованія. Некрологи. Объявленіе. Вакасіи. НЕОФФИЦ.ОТДѢЛЪ. Взглядъ архипастыря на церковную восковую свѣчку. Виленскій Пречистенскій соборъ и домъ Солнца. Къ свѣдѣнію совѣтовъ нашихъ дух. академій. Вѣн богослужебное назиданіе паствы въ воскр. и праздн. дни.

Предыдущій № сдать на почту 24-го Января.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Котовичъ.